



**RAPORT DE LUCRU CU PROPUNERI PENTRU ARIA VIZATĂ, REZULTAT ÎN URMA
organizării întâlnirii de lucru cu tema „consultare publică - cum mă pot implica?”,
DIN COMUNA PONOR**

FUNDAȚIA PAEM ALBA derulează începând cu data de: 06.07.2022, proiectul “Dezvoltare locală, parteneriate strategice - DLS”, cod proiect 151233.

Parte din acest proiect este și întâlnirea de lucru „Consultare publică - cum mă pot implica?” care s-a desfășurat în data de 14 Aprilie 2023 la sediul Primăriei PONOR.

Întâlnirea de lucru se adresează persoanelor care fac parte din grupul țintă al proiectului și îndeplinesc următoarele condiții:

- personal din autoritățile și instituțiile publice (personal de conducere și execuție)
- reprezentanți ai ONG-urilor cu focus pe dezvoltarea economică și socială
- reprezentanți ai societății civile (cetățeni)

Obiectivul urmărit prin desfășurarea întâlnirii de lucru cu tema „Consultare publică - cum mă pot implica?” este orientat spre informarea persoanelor vizate (ONG/autorități publice/cetățeni) în scopul implicării ONG-urilor din GT în planul de dezvoltare locală în ceea ce privește: problemele cetățenilor, soluțiile autorităților publice și consultarea cu societatea civilă în elaborarea diagnozelor/politicilor/strategiilor la nivel local.

Prin activitățile propuse, proiectul dorește să contribuie la creșterea capacității ONG-urilor și partenerilor locali de a se implica în formularea și promovarea dezvoltării la nivel local și de a purta un dialog activ în vederea identificării problemelor și soluționării lor.

DESFĂȘURAREA ATELIERULUI DE LUCRU

Întâlnirea de lucru cu tema „Consultarea publică - cum mă pot implica?” s-a desfășurat pe parcursul a 240 de minute și a numărat 12 participanți dintre care 2 persoane - reprezentanți ai ONG-urilor, 1 reprezentant din partea Primăriei, 8 cetățeni și o persoană fizică autorizată (PFA) din comuna PONOR.



“Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programului Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020”





UNIUNEA EUROPEANĂ



Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!



Instrumente Structurale
2014-2020

Evenimentul s-a desfășurat pe parcursul a 3 sesiuni principale: care au vizat (1) prezentarea participanților, introducerea și prezentarea conceptelor de dezvoltare durabilă, consultare publică, principii orizontale; (2) Identificarea principalelor probleme din comunitate și analizarea lor; (3) identificarea de soluții pentru problemele identificate, comparea cu strategia de dezvoltare locală a comunei Râmeț și o scurtă sesiune de feedback și impresii din partea participanților.

PRIMA SESIUNE s-a desfășurat în grup și a presupus o prezentare teoretică și conceptuală a termenilor și discuțiilor care urmau a fi dezbătute. Astfel, participanții au fost angajați în discuții cu privire la opinia personală despre comuna Ponor, rolul lor ca cetățeni, ocupațiile pe care le desfășoară, nevoile pe care le-au identificat, principalele probleme generale, de interes comun. Acest lucru a fost posibil după ce fiecare dintre participanți s-a prezentat pe sine și a numit principalele activități pe care le desfășoară în gospodărie dar și din punct de vedere profesional.

A DOUA SESIUNE a presupus împărțirea participanților în 4 grupe de lucru în care s-a urmărit dezvoltarea discuției despre nevoile și problemele din comunitate, urmărindu-se dialogul constructiv și dezbateră între participanți. Reprezentanții ONG-urilor au avut rolul de a facilita și media discuțiile încercând să sintetizeze cât mai bine ideile și să cristalizeze o formă prezentabilă a fiecărei grupe. În această sesiune s-a discutat despre problemele din comunitate și mai ales despre cauzele pentru care acestea apar dar s-a observat un lucru interesant. Problemele remarcate de unii, erau considerate de alții avantaje, mai ales cele cu privire la atragerea de investitori sau infrastructură. S-a remarcat că în comună sunt doritori care nu doresc ca zona să fie împlânzită și frecventată de turiști dar în același timp fiind remarcată și nevoia de creare de locuri de muncă. Astfel, s-a realizat cu succes câte o radiografie a fiecărei probleme din punct de vedere personal, comunitar și al autorităților publice locale. Problemele identificate pe grupe au fost:

- *Traiul destul de scăzut și lipsa dezvoltării activităților care țin de turism*



"Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020"





UNIUNEA EUROPEANĂ



Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!



Instrumente Structurale
2014-2020

- *Lipsa valorificării produselor agricole și a unui punct comun de colectare a produselor rezultate ca urmare a activităților agricole și de creștere a animalelor*
- *Infrastructura rutieră, condiția drumurilor comunale*
- *Lipsa locurilor de muncă și a oportunităților de asigurare a unui venit stabil*

A TREIA SESIUNE a fost împărțită în două părți, găsirea soluțiilor pentru fiecare dintre probleme, oferirea de feedback și completarea listelor de prezență. Această fază a întâlnirii s-a concentrat efectiv pe tematică și discuțiile desfășurate pe grupe, au mers în direcția intervențiilor personale și a implicării în comunitate. Soluțiile identificate s-au concentrat pe implicarea personală și/sau a comunității (ce pot eu să fac?/cum pot să mă implic? Ce putem face împreună?) și implicarea/responsabilitatea autorității publice locale (ce poate face Primăria și Consiliul Local?). În această sesiune, în etapa măsurării problemelor și găsirii de soluții, s-a remarcat dorința cetățenilor de a atrage investitori. Fiecare grupă a identificat câteva soluții la problemele găsite:

- Prinderea cheltuielilor cu privire la activitățile legate de dezvoltarea turismului, în bugetul Primăriei
- Promovarea comunei în mediul online și deschidere de colaborări cu organizații care se ocupă de trasee și drumeții montane/turistice precum și includerea comunei într-un circuit turistic
- Asocierea Producătorilor locali într-o formă juridică care să permită vânzarea produselor locale și susținerea capitalului cultural local
- Atragerea de fonduri și investitori care să creeze noi locuri de muncă și să crească capitalul economic a bugetului Primăriei
- Încurajarea tinerilor pentru a se reîntoarce în comunitate, odată finalizate studiile superioare și implicarea lor în procesele decizionale ale comunității
- Accesarea de fonduri nerambursabile în vederea dezvoltării de locuri de muncă

"Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programului Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020"





UNIUNEA EUROPEANĂ



În cadrul acestui proces de identificare de soluții, s-a mobilizat exemplar viceprimarul comunei, Cordea Constantin Dorin, care a prezentat câteva dintre soluțiile deja existente (pe baza Strategiei de Dezvoltare Locală a comunei Ponor) pentru problemele identificate. Astfel, au fost aliniate sau afiliate SDL-ului atât problemele cât și soluțiile, propunându-se la nivel de discuție a unor viitoare dialoguri de acest fel.

În finalul întâlnirii s-a făcut o scurtă recapitulare a întregului atelier, iar participanții și-au oferit feedback-ul prin completarea chestionarelor de feedback.

Teofil Mihail Slevaș,
expert facilitator dezvoltare comunitară



"Proiect cofinanțat din Fondul Social European, prin Programului Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020"

